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PREFAŢĂ 

Prezenta lucrare privind istoria electronicii româneşti a fost sugerată, cu 
circa irei ani în urmă, de academicianul prof.dr.ing. Mihai Drăgănescu, căruia îi 
aducem un respectuos omagiu cu prilejul publicării acestei cărți. Începerea ei a 
întârziat însă mai bine de doi ani, nimeni din ţară nefiind tentat să constituie o bază 
organizatorică a lucrării. În final, un nucleu format din dr. ing Stanciu Valerius şi 
subsemnata ne-am asumat abordarea subiectului şi după un lung schimb de 
mesaje structura lucrării a fost stabilită prin mai multe iterații, cu prof.dr.ing. 
D.F. Lăzăroiu, fost director general al Uzinelor Electronica şi apoi al Direcţiei 
Generale de profil din MICM — Ministerul Industriei Construcțiilor de Maşini - înainte 
de plecarea să la Paris. În timp am reuşit să cădem de acord cu liniile directoare, în 
ideea că această istorie să cuprindă în principal unitățile din subordinea CIETC — 
Centrala Industrială pentru Electronică şi Tehnică de Calcul — şi domeniile 
conexe, Învățământ şi Radio-Televiziune şi am constituit colectivul de autori, 
prof.dr.ing. D.F. Lăzăroiu acceptând să fie unul din coordonatorii acestuia. Întrucât 
electronica românească nu s-a limitat la CIETC există domenii ale electronicii 
neabordate deocamdată, de exemplu cel al telecomunicațiilor, al automatizărilor, al 
radioamatorilor, domeniul militar ş.a. 

Pentru primul volum am antrenat la scrierea lucrării foşii salariați — - din fară 
sau străinătate — ai Uzinelor Electronica, cea care a constituit „matca” industriei 
electronice din. România, dar şi ai altor unități, ai Centralei industriale şi Ministerului, 
specialişti dispuşi să se dedice subiectului. Menţionăm că am contactat zeci de 
persoane, pe majoritatea foştilor directori sau specialişti cu funcţii de conducere 
tehnică şi aaministrativă. Unii ni s-au alăturat, alții nu s-au implicat din motive de 
vârstă, dar cea mai importantă categorie a fost a celor care ne-au întrebat «cui . 
prodest». Răspunsul nostru a fost mereu acelaşi «dacă după o viață de muncă n- 
am putut lăsa urmaşilor noştri o industrie electronică — pe care am ridicat-o practic 
de la zero în ideea că îi doream şi electroniştii Europei nu doar agricultorii ei — să le 
lăsăm măcar o carte despre această industrie, ca semn că cine vrea ceva cu 
adevărat în cele din urmă învinge». 

Pentru autorii acestei cărți scrierea ei a însemnat nu numai o inventariere ÎN Ce e tu 
trecutului ci o reîntâinire cu noi înşine, cu propria noastră identitate în jumătatea de 
secol care s-a scurs după al doilea război mondial, timp în care cu toate condiţiile 
politice total ostile unei dezvoltări economice şi sociale normale am reuşit să 
ridicăm o industrie electronică ale cărei produse aveau deja, în 1989, state vechi 
pe pieţele vestice. 

Cu tristeţe trebuie să menționez că pe parcursul a mai bine de un an am 
pierdut definitiv trei colaboratori dragi, personalităţi puternice, implicate în activitate 
până la ultima suflare: prof.dr.ing. Adelaida Mateescu, care abordase capitolul 
«Învățământul superior pentru electronică», dr.ing. Valerius Stanciu, care după o 

activitate de peste 30 de ani ca şef serviciu şi director tehnic al Direcţiei generale 
din Departamentul Electrotehnică, Electronică, Automatizări din cadrul ministerului 
tutelar, avea o viziune de ansamblu a ramurii şi ing. Gabriel Constantinescu, unul
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din autorii primei istorii a Uzinelor Electronica, scrisă de specialiştii acesteia cu un 
prilej aniversar sub forma unui Raport de uz intern. Tuturor recunoştinţa noastră 
pentru contribuţia lor la dezvoltarea ramurii în general şi la elaborarea lucrării în 
particular. 

În lumina liniilor directoare convenite, cartea de față se constituie într-o 

«lucrare document» cât mai obiectivă cu putință, supusă unui singur comandament 
«conştiinţa morală». Necesitatea acestui tip de abordare pleacă de la constatarea 
că după 1989, odată cu devalizarea unităţilor industriale, s-a distrus şi majoritatea 
arhivelor acestora, iar pe platforma Pipera unele întreprinderi au fost complet 
demolate pentru a li se şterge urma. De aceea ne-am propus ca lucrarea să fie 
bazată pe explorări în arhive, pe date din Anuarele Statistice naţionale şi 
internaționale, pe cărți şi articole publicate în presa tehnico-economică a vremii sub 
semnături de prestigiu, pe studii, documentații tehnice şi prospecte păstrate de unii 
specialişti care au lucrat în branşă — capitolele I-V — precum şi pe mărturii scrise 
sau orale şi lucrări memorialistice — capitolul VI — ştiut fiind că: « Istoria se face cu 
documente, unde nu sunt documente nu este istorie » (Manual - Langlois si 
Seignobes). În acest fel prezenta carte devine ea însăşi un document de arhivă. 
Acţiunea trebuie privită ca un act de patriotism, conştienţi că ideea lui Fr. Schiller : 
« Istoria lumii e tribunalul lumii », este valabilă şi pentru domeniul analizat. 

Lucrarea începe cu un capitol referitor la structura generală a ministerului 
tutelar, cu diversele lui denumiri, apoi cu detalierea centralelor industriale şi a 
întreprinderilor din subordinea lor, pentru a se face o imagine a „averii” ramurii. Am 

avut şansa ca acest prim capitol să fie scris de regretatul dr. ing. Valerius Stanciu, 
care l-a lăsat neterminat şi pe care am încercat să-l completăm conform dorințelor 
d-sale. Sperăm c-am reuşit măcar în parte. 

Următorul capitol — II — referitor la Uzinele Electronica are la bază un 
Raportul întocmit în 1987 cu prilejul aniversării a 50 de ani de la fabricarea 
industrială a primului radioreceptor în România, [RE], completat de specialişti de 
marcă — aş numi pe fostul inginer şef de concepție Eugen Statnic, pe ing. 
Valentin Tanach, părintele feritelor, precum şi pe inginerii Cezar Constantinescu 
şi Mihai Băşoiu, autori de cărți recunoscute în domeniu, care la data întocmirii lui 
n-au participat, fie din cauză că nu mai erau în țară, fie din alte motive. Menţionez 
în mod special amabilitatea şi implicarea totală a celor din străinătate, care ne-au 
copleşit cu dăruirea lor, acum când nu mai aveau nici o obligație, nici măcar 
morală, față de țară şi electronica ei, prin contrast cu unii colegi autohtoni care au 
refuzat să ne furnizeze — chiar contra cost — materiale tehnice, respectiv prospecte 
comerciale de aparate, pe care le dețineau. Atât inginerului E. Statnic cât şi 
inginerului V. Tanach — care în RFG au ajuns să demonstreze performanțele lor 
profesionale ca şi în țară — mulțumirile noastre deosebite. Din partea ambilor publicăm 
şi câteva date memorialistice cu o valoare istorică incomparabil mai mare decât 
numărul de pagini conținute. Tot la capitolul II menţionăm între colaboratori pe foştii 
şefi ai serviciilor numite atunci constructor şef (ing. Sanda Popescu, şef la CS 2 
TV, unul din autorii Raportului menționat şi ing. Virgil Teodorescu, şef la CS 7 
fRadioreceptoare), pe ing. Vintilă Popescu — fos! director comercial şi ulterior 
director, pe ing. Ştefan Şuteu — fost inginer şef şi ulterior director, pe ing. Natalia 
Cutieru care a lucrat 35 ani neîntrerupt în acelaşi loc de muncă şi a fost marele 
specialist al uzinei în domeniul aifuzoarelor. Din păcate, au fost şi aspecte pe care 
nu le-am pitut acoperi cu autori care au lucrat în domeniu şi anume unele
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componente fabricate în uzină, pentru care am extras din norme şi prospecte 
minimul de date pentru a da imaginea completă a activității acesteia. 

Capitolul III, referitor la alte unități producătoare de bunuri de larg consum 
electronice din cadrul CIETC şi anume Întreprinderea. Tehnoton —laşi, Fabrica de 
Ferite Urziceni, Întreprinderea de Cinescoape, şi Întreprinderea Electromureş 
Tg. Mureş, este oarecum eterogen. Pentru Tehnoton laşi, în lipsa implicării fostului 
director ing. Păvăleanu — singurul pe care am reuşit să-l contactăm — am apelat la 
ing. Lenuţa Chiriţă, de la Muzeul Tehnic laşi, care cu multă amabilitate ne-a pus la 
dispoziție. datele din prezentul material. Pentru Fabrica de Ferite Urziceni ing. 
V.Tanach din străinătate şi fostul său colectiv din Bucureşti ne-au furnizat date 
preţioase. Din păcate, de la Întreprinderea Electromureş am reuşit să obținem doar 
câteva prospecte. Pentnu Întreprinderea de Cinescoape textul este scris de fostul 
director ing. Gh. Ştefănescu cu tot ce mai păstra în memorie, ştiut fiind că era 
periculos — în special pentru un cadru de conducere — să reţină documente. 

Cap IV, referitor la Învățământ, este structurat pe două domenii — 

învățământul mediu tehnic de specialitate şi învățământul universitar. Neimplicarea 
inexplicabilă a ing. S. Pătruţescu, fost director al Liceului industrial de electronică, 
ne-a obligat ca învățământul mediu tehnic să fie prezentat pe baza prospectelor 
publicate de unităţile şcolare depistate — probabil nu toate. Cât despre învățământul 
superior, acesta a fost scris de nume de prestigiu, astăzi încă în activitate, 
prof.dr.ing. Nicolae Drăgulănescu, Bucureşti, prof.dr.ing. Alimpie Ignea, Timişoara, 
conf.dr.ing. loan Cleju, laşi. Lipsa Clujului din peisajul universitar am suplinit-o cu 
date extrase de pe Internet. 

Cap V. aduce în prim plan persoane implicate direct în activitate, ing. Radu 
Ianculescu in domeniul radioemisiei şi ing. Mia Bucurescu, alt specialist care a 
activat o viaţă întreagă în acelaşi loc de muncă — emisia de Tv — precum şi ing 
Petre Varlam, fost director în TV Română. 

Prezentarea unitară a capitolelor a necesitat o muncă aprofundată de 
documentare şi armonizare a textelor, pentru a da ansamblului caracterul de carte 
care reflectă cât mai iidel şi complet epoca prezentată, altfel decât o sumă de 
articole publicate într-o revistă sau almanah, ceea ce a prelungit termenul finalizării 
lucrării, dar care sperăm să se regăsească în calitatea ei. Intervenția coordona- 
torilor pe textele autorilor se regăseşte sub forma specificației „addenda”. 

Capitolul VI al volumului | e strict legat de fapte şi nume descrise în prima 
parte a lucrării şi vine — prin amintirile autorilor, adevărate mărturii — să completeze 
imaginea formării şi funcţionării unei industrii în condiţiile regimului comunist de la 
noi. 

Dispunem în prezent şi de peste 50 % din volumul Ii, care întregeşte istoria 
electronicii create în cadrul CIETC, prezentând sub aspectul cercetării şi producţiei 
domeniile: 

e componente electronice — IPRS Băneasa — IPEE Electroargeş şi Micro- 
electronica; 

* electronica profesională ICE — Institutul de Cercetări Electronice şi fabricile 
IEI — Intreprinderea de Electronică Industrială, IEMI — Intreprinderea de Aparate 
Electronice de Măsură şi Industriale; 

e domeniul tehnicii de calcul — ITC — Institutul de Cercetări pentru Tehnica 
de Calcul, FCE — Fabrica de Calculatoare electronice, IIRUC — Intreprinderea de 

Intreţinere şi Reparaţii Utilaje de Calcul, CONECT, ICI — Institutul de Informatică.
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Volumul |! mai cuprinde şi date referitoare la evoluția electronicii în unități 
fără specific electronic, şi anume Electroputere Craiova — electronica de putere, 
ICPE şi IFA Bucureşti — electronică pentru domeniile aferente, precum şi în unităţi 
care prin activitatea lor au sprijinit electronica românească, de exemplu: CER — 

Comitetul Electrotehnic Român, OSIM — Oficiul de Stat pentru Invenții şi Mărci, 
Institutul de Standardizare şi Institutul Naţional de Metrologie. 

Suntem conştienţi că lucrarea are şi lacune, din lipsă de autori avizaţi în 
unele domenii. Timpul de care am dispus — limitat în primul rând de riscul pierderii 
naturale a autorilor — nu ne-a permis aprofundarea cap. |! 7, III şi parțial IV şi totuşi 
deliberat nu le-am omis, pentru a da imaginea de ansamblu a electronicii 
româneşti. Sperăm că în viitor se vor găsi pasionați care să completeze aceste 
goluri. Dorim ca impactul primei ediţii să convingă cititorii de buna credinţă şi 
imparțialitatea cu care a fost scrisă cartea, asifel încât să scoată la iveală noi surse 
documentare, lucru binevenit pentru volumul II şi pentru o eventuală ediţie a Il-a şi 
mulțumim anticipat tuturor pentru contribuția lor. Aşa cum am făcut-o şi în primul 
volum, vom nominaliza şi în viitor orice contribuție, oricât de mică. Au început deja 
să mai apară semnalări istorice sub formă de CD sau articole de presă; sunt 
binevenite. Nu avem orgoliul de a fi „primii” sau „cei mai”... în scrierea acestei istorii 
a electronicii româneşti, pentru simplul motiv că autorii acestei cărți au fost cei ce 
au „scris-o” 50 de ani zi de zi, cu propria viață, au tras prima brazdă pe un teren 
aproape nedesțelenit şi au construit tot ceea ce numim astăzi „electronica 
românească a secolului XX” În final dorim ca generaţia tânără, căreia îi este 
adresată această lucrare, să-i înțeleagă mesajul. Avem ferma convingere că vor 
exista şi alți entuziaşti care vor construi o nouă industrie electronică în România şi 
e bine ca ei să mediteze la filosofia unui proverb chinezesc care spune „Învață că 
construieşti viitorul pornind de la trecut”. Pentru ei această carte să fie trecutul. 

Adresez respectuoase mulțumiri tuturor autorilor care au lucrat într-un regim 
de total voluntariat, singura justificare a gestului lor fiind una patriotică sau poate şi 
una sentimentală. 

Mulţumesc de asemenea prof.dr.ing. Dumitru F. Lăzăroiu care, în condiții 
de distanță în spaţiu şi concepții m-a consiliat cu sfaturi derivând din vasta d-sale 
experiență de viață în străinătate, ceea ce i-a dat posibilitatea comparării şi 
evaluării mai obiective a unor fapte din țară. 

Mulţumiri speciale dr.ing. Aurel Millea, care acceptând rolul unui permanent 
partener de dialog, mi-a acordat un ajutor complex la cristalizarea unor soluții 
redacționale, la sistematizarea şi prezentarea lucrării într-o formă cât mai unitară. 

Exprim de asemenea sinceră recunoştinţă prof.dr.ing. Florin Tănăsescu, 
preşedintele C.E.R., care ne-a sugerat şi înlesnit prezentarea lucrării către editura 
A.G.I.R., precum şi celor care au contribuit — cu idei şi servicii de specialitate — la 

fipărirea acestei cărți. 
Tuturor le urez multă sănătate pentru a putea finaliza în bune condiții şi vol. II. 

lunie 2010 Dr.ing. Nona MILLEA
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